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LỜI MỞ ĐẦU

Có thể nhận thấy rằng, sự nhìn nhận về vai trò của người dạy và người học ở mỗi thời điểm là khác nhau. Trước đây, người dạy đảm nhận rất tốt vị trí của mình với vai trò là người truyền đạt kiến thức. Họ truyền thụ kiến thức một chiều, không quan tâm và cho phép đến sự sáng tạo của người học, buộc người học "gò" trong lượng kiến thức mà giáo viên đã truyền tải. Cũng chính vì vậy mà người học cũng cuốn theo vòng quay đó. Người học tiếp nhận kiến thức một cách thụ động, không chủ động tìm hiểu bổ sung thêm kiến thức, không đề xuất các ý kiến, không có thái độ hoài nghi về những kiến thức nhận được. Cứ như vậy, cả người dạy và người học bằng lòng với những gì mình đang có và đang thể hiện. Sự bằng lòng đó chính là nhược điểm lớn nhất của giáo dục trước đây. Nó kìm hãm sự sáng tạo, sự phát triển và đặc biệt là tinh thần ham hiểu biết, học hỏi của người học và cũng đồng thời nó làm giảm đi ý thức tự hoàn thiện bản thân và nâng cao kiến thức của người dạy. Trong xã hội phát triển như hiện nay, cách truyền đạt kiến thức một chiều không còn phù hợp nữa, vai trò của người dạy và người học đã có nhiều thay đổi. Người dạy mang tính định hướng, còn người học sẽ chủ động tự nghiên cứu, tìm hiểu theo sự hướng dẫn của người dạy. Người học hiện nay nếu không tự chủ động học tập sẽ tự lùi lại trên con đường chinh phục kiến thức, người dạy không thay đổi phương pháp giảng dạy thì sẽ tự đào thải mình ra khỏi nghề. Chính vì vậy, nền giáo dục Việt Nam đã có những sự thay đổi rõ rệt và không ai khác sự thay đổi đó bắt đầu từ "người thầy". Người dạy thay đổi cách dạy thì người học cũng phải thay đổi cách học thì mới hoàn thành được những mục tiêu đề ra.

Ở bậc giáo dục chuyên nghiệp, sự thay đổi kỹ thuật giảng dạy càng đòi hỏi cao hơn. Vì sự sáng tạo, tự tìm tòi trong học tập sẽ là điều cần thiết giúp người học khi ra trường tiếp cận với thực tế sẽ dễ dàng nắm bắt được công việc và vận dụng vào công việc của mình một cách hiệu quả nhất. Hiện nay, giáo dục chuyên nghiệp Việt Nam đang áp dụng nhiều kỹ thuật dạy học hiện đại, có thể kể ra ở đây các kỹ thuật điển hình như: khăn trải bàn; các mảnh ghép; ổ bi; sơ đồ KWL; kỹ thuật tia chớp, 3 lần 3… Tuy nhiên, không phải người dạy nào cũng có thể áp dụng tất cả các kỹ thuật đó trong một môn học và cho tất cả các đối tượng người học. Mà tùy thuộc vào đặc điểm, mục tiêu của môn học, nội dung của từng phần, tùy thuộc vào đối tượng người học thuộc hệ đào tạo nào ( hệ Đại học; Cao đẳng…) mà người dạy phải lựa chọn sử dụng và kết hợp các kỹ thuật dạy học lợp lý nhất. 

Trong khuôn khổ của bài báo cáo này tôi sẽ trình bày về cách áp dụng các kỹ thuật dạy học hiện đại trong nội dung của Chương 3 " Phương pháp chứng từ kế toán" thuộc học phần Nguyên lý kế toán dành cho hệ Đại học chính quy theo học chế tín chỉ. Để từ đó có thể thấy rằng việc áp dụng các kỹ thuật dạy học hiện đại trong các tiết lên lớp sẽ đem lại hiệu quả học tập cho Sinh viên.
NỘI DUNG


Học phần Nguyên lý kế toán là môn cơ sở ngành đối với sinh viên theo học ngành kinh tế nói chung và sinh viên theo học ngành kế toán nói riêng. Nội dung của học phần bao quát toàn bộ công tác kế toán của một đơn vị, là tiền đề để sinh viên học các học phần chuyên ngành. Có thể nói nếu không tiếp nhận được kiến thức của học phần Nguyên lý kế toán, sinh viên không thể học được các học phần tiếp theo, chính vì vậy giảng viên giảng dạy môn Nguyên lý kế toán phải vừa truyền đạt được chuyên môn, đồng thời vừa tạo cảm hứng nghề nghiệp cho sinh viên. Đây là bước đầu sinh viên hình dung ra những công việc của nghề mà mình đã chọn. Giảng viên trong quá trình dạy phải lồng ghép được những kiến thức, kinh nghiệm thực tế và chia sẻ với sinh viên những cung bậc cảm xúc khi làm nghề kế toán, như: sự cẩn thận, tỉ mỉ trong quá trình thực hiện; sự vất vả, lo lắng khi làm báo cáo tài chính; và sung sướng, hạnh phúc khi bộ báo cáo tài chính cuối năm được duyệt... Những sự chia sẻ đó để sinh viên thấy được làm nghề nào cũng có những vất vả riêng, nhưng một khi đã chọn thì mình phải có sự yêu nghề và luôn cố gắng bổ sung thêm kiến thức để hoàn thành tốt những yêu cầu của nghề nghiệp. 

Với thời đại công nghệ như hiện nay, ngoài việc học, sinh viên còn bị chi phối bởi nhiều vấn đề khác, đặc biệt là mạng xã hội, vì vậy nhiệm vụ của giảng viên là làm sao để sinh viên muốn học và thích học ngay cả khi ở trên lớp cũng như khi về nhà. Để làm được điều đó, giảng viên phải có kỹ thuật giảng dạy trên lớp hợp lý và xây dựng phiếu học tập phù hợp. 

I. Mô tả về tiết học và yêu cầu đối với sinh viên, giảng viên để thực hiện được mục tiêu của chương 

* Toàn bộ kiến thức môn Nguyên lý kế toán được trình bày trong 9 chương. Chương 3 " Phương pháp tài khoản kế toán" là tiết lên lớp ở tuần thứ 3. Chương này gồm 2 nội dung lớn: 

1. Khái niệm và ý nghĩa của phương pháp chứng từ kế toán
2. Nội dung của phương pháp chứng từ kế toán
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Hình 1: Slide giới thiệu bài giảng

Quá trình thực hiện công tác kế toán phải sử dụng 4 phương pháp kế toán đó là: Phương pháp chứng từ kế toán; phương pháp tài khoản kế toán; phương pháp tính giá và phương pháp tổng hợp cân đối. Trong đó, phương pháp chứng từ kế toán là phương pháp kế toán đầu tiên mà sinh viên được tiếp cận, đây cũng là bước đầu tiên trong quy trình thực hiện công việc của kế toán. Chứng từ kế toán là những giấy tờ, vật mang tin chứng minh cho các giao dịch kinh tế phát sinh và hoàn thành trong đơn vị. Chính vì vậy kế toán phải lập và thu thập đầy đủ chứng từ để đảm bảo tất cả các giao dịch của đơn vị đều được chứng minh trên các chứng từ kế toán phù hợp với Luật và chuẩn mực, đồng thời được ghi vào sổ kế toán. 
Từ tầm quan trọng đó, đòi hỏi cả sinh viên và giảng viên phải đạt được những yêu cầu sau:

* Yêu cầu đối với sinh viên:


- Kiến thức Sinh viên phải biết (N1): Phát biểu được khái niệm về chứng từ kế toán, kể được tên của các loại chứng từ kế toán, liệt kê được các yếu tố của 1 chứng từ kế toán. 


- Kiến thức Sinh viên nên biết (N2): Phân loại được các chứng từ kế toán


- Kiến thức Sinh viên có thể biết (N3): Đưa ra nhận xét về một số điểm đặc biệt của chứng từ kế toán và thu thập 1 số chứng từ kế toán trong thực tế.


* Yêu cầu đối với giảng viên: 
- Giảng viên phải truyền tải được những kiến thức N1, N2 cho sinh viên. Trong quá trình giảng phải đưa ra một số chứng từ "thật" để minh họa cho sinh viên dễ hiểu và tiếp cận. Kết hợp với hướng dẫn sinh viên đọc giáo trình và những gợi ý mang tính định hướng của giảng viên để sinh viên có thể tự thiết kế một mẫu chứng từ kế toán cho một giao dịch kinh tế phát sinh cụ thể.  
- Giảng viên phải nhấn mạnh được cho sinh viên biết được sự cần thiết và không thể thiếu của chứng từ trong công tác kế toán. Lấy những ví dụ về trường hợp vi phạm về chứng từ kế toán để sinh viên thấy được tầm quan trọng trong việc lập và thu thập chứng từ kế toán.
II. Trình bày sự kết hợp các kỹ thuật dạy học tích cực khi giảng dạy Chương 2 " Phương pháp chứng từ kế toán"


Việc giảng dạy theo hình thức tín chỉ môn Nguyên lý kế toán tại Trường Đại học kinh tế Nghệ An đã thực hiện được 3 khóa đại học chính quy. Qua 3 năm giảng dạy nội dung này, tôi đã kết hợp và thay đổi nhiều kỹ thuật dạy học để tạo hứng thú cho sinh viên học tập và tự nghiên cứu, cũng như tìm cách truyền tải kiến thức để sinh viên có thể dễ hiểu nhất. Và sự kết hợp 4 kỹ thuật dạy học: Kỹ thuật tia chớp, kỹ thuật KWL, kỹ thuật khăn trải bàn và kỹ thuật động não viết là sự kết hợp tôi thấy hiệu quả nhất khi áp dụng đối với tiết lên lớp Chương 2 " Phương pháp chứng từ kế toán". 
Trong nội dung phần này tôi sẽ trình bày việc kết hợp các kỹ thuật dạy học đó khi giảng dạy.
Khi bắt đầu tiết học, sinh viên thường chưa tập trung vì vậy để thu hút sự chú ý của sinh viên tôi dùng kỹ thuật tia chớp với những câu hỏi nhanh yêu cầu sinh viên phải trả lời gần như theo phản xạ.  
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Hình 2: Câu hỏi cho kỹ thuật Tia chớp
Với câu hỏi trên sinh viên sẽ trả lời đó là " Biên lai thu tiền". Sau một hoặc một vài câu hỏi nhanh ( tùy theo sự ổn định của lớp), tôi bắt đầu vào nội dung của tiết giảng.

Đặc điểm của dạy học theo tín chỉ là sinh viên luôn có ý thức tự nghiên cứu các vấn đề có liên quan, để vận dụng các kỹ thuật khác trong tiết dạy, ở tiết lên lớp trước tôi sử dụng kỹ thuật KWL để yêu cầu sinh viên tự đọc và điền vào bảng KWL nội dung của Chương 3. Khi thiết kế bảng này, ngoài những phần mà sinh viên đọc và hiểu được, những gì sinh viên còn muốn biết thêm, tôi còn đặt ra câu hỏi để sinh viên tra cứu, tìm hiểu. 

- Yêu cầu khi điền vào bảng KWL: "Hãy viết ra những điều bạn biết và muốn biết về chứng từ kế toán?"

- Địa chỉ kiến thức để thực hiện được bảng này gồm:
· Lý thuyết từ trang 68 đến trang 79 - Giáo trình Nguyên lý kế toán - Trường Đại học kinh tế Nghệ An
· Tra cứu trên https://www.google.com.vn/

- Câu hỏi của Giảng viên:

· Chuyện gì sẽ xẩy ra nếu làm giả hoặc biện thủ chứng từ kế toán?
· Thu thập 1 số chứng từ kế toán thực tế
Dưới đây tôi xin trích dẫn mẫu bảng KWL mà sinh viên đã thực hiện:
	PHIỀU HỌC TẬP

Môn: Nguyên lý kế toán

Họ và tên: Trần Thị Minh Nguyệt

Lớp: ĐH kế toán K3.02

Yêu cầu: Hãy viết ra những điều bạn biết và muốn biết về chứng từ kế toán?

	K
	W
	L

	1. Hóa đơn đỏ, biên lai thu tiền, phiếu nhập kho, phiếu xuất kho, phiếu chi. phiếu thu
2. Chứng từ kế toán phải có các yếu tố:

+ Tên của chứng từ

+ Số hiệu chứng từ

+ Ngày tháng

+ Tên, địa chỉ của người lập, người nhận chứng từ

+ Nội dung của giao dịch kinh tế phát sinh
+Số lượng, đơn giá, thành tiền

+ Chữ ký và con dấu

3. Chứng từ kế toán dùng để ghi sổ kế toán

4. Kế toán lưu dữ chứng từ kế toán
	1. Công tác kế toán không dùng chứng từ kế toán có được không?
2. Ai là người lập chứng từ kế toán?

3. Con dấu trong chứng từ kế toán quan trọng như thế nào? Vì sao có chứng từ có dấu, có chứng từ không có dấu? Dấu vuông và dấu tròn có khác nhau không?
4. Nếu làm mất, rách chứng từ có làm lại được không?

5. Chuyện gì sẽ xẩy ra nếu làm giả hoặc biện thủ chứng từ kế toán

6. Thu thập 1 số chứng từ kế toán thực tế


	1. Bắt buộc phải có chứng từ kế toán
2. Kế toán 

3.????????

4. Có
5. Bị xử phạt

6. Hóa đơn tiền nước


Trong một khoảng thời gian ngắn trên lớp không thể soát hết các Phiếu học tập của 

sinh viên vì vậy tôi lấy xác suất một số phiếu và xem nội dung K sinh viên có viết được những yêu cầu cơ bản không? Từ những nội dung K đó, tôi tổng hợp lại các nội dung chính của Chương bằng các gạch đầu dòng và yêu cầu sinh viên ghi vào vở hoặc đánh dấu vào giáo trình.

Những điều sinh viên muốn biết ở cột W là có thể khác nhau, phần lớn thời gian của tiết học tôi đọc các câu hỏi trong phiếu học tập của sinh viên (loại bỏ những câu hỏi không đúng chủ đề, những câu hỏi trùng lặp) và cùng cả lớp giải đáp câu hỏi. Với câu hỏi do Giáo viên đưa ra, tôi gọi một số sinh viên lên trả lời để đánh giá về ý thức tự nghiên cứu của sinh viên. Để tăng tính tích cực của sinh viên, tôi khuyến khích sinh viên đặt những câu hỏi khác ngoài những câu hỏi trong phiếu học tập. Sau đó, tôi sẽ chốt lại vấn đề: nêu lên tầm quan trọng của chứng từ kế toán; chế tài xử phạt khi làm giả, biện thủ chứng từ kế toán; nhấn mạnh những hậu quả mà kế toán phải chịu tròng quá trình lập và bảo quản chứng từ để từ đó sinh viên có thể nhận thấy được trách nhiệm của kế toán trong việc lập và lưu dữ chứng từ. Những tình huống thực tế mà tôi đã gặp phải trong quá trình làm kế toán tại Doanh nghiệp khi lập chứng từ kế toán hoặc những câu chuyện về chứng từ kế toán mà tôi biết, được lồng ghép trong quá trình giải quyết các câu hỏi thắc mắc của sinh viên, cũng như câu hỏi của giảng viên đặt ra. Với kỹ thuật dựa vào bảng KWL, tôi cùng sinh viên giải quyết được những mục tiêu mà bài học yêu cầu.

Để đánh giá mức độ hiểu bài của sinh viên, tôi sử dụng kỹ thuật khăn trải bàn kết hợp với kỹ thuật công não viết để yêu cầu sinh viên thực hiện yêu cầu trên lớp. Tổng số sinh viên trong lớp là 20 sinh viên, tôi chia thành 5 nhóm với chủ đề: "Bạn hãy thiết kế một bảng thanh toán tiền lương cho bộ phận bán hàng trả lương theo doanh thu". Cách tổ chức thực hiện nhóm như sau: 4 sinh viên trong nhóm sẽ ngồi quay mặt vào nhau, tự thiết kế mẫu chứng từ theo yêu cầu trên tờ giấy độc lập (kỹ thuật công não viết), sau đó, cả nhóm sẽ thảo luận và thống nhất mẫu trên một tờ giấy mới và trình bày trước cả lớp. 
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Hình 3: Mô tả sự kết hợp của kỹ thuật khăn trải bàn và công não viết

Sau khoảng thời gian 10 phút, tôi yêu cầu các nhóm dừng bút và trình bày chứng từ của mình đã thiết kế, các nhóm còn lại sẽ nghe và đưa ra nhận xét, đồng thời bảo vệ quan điểm của nhóm. Trong khi thiết kế, nhóm phải dựa trên những yếu tố cơ bản của một chứng từ, đó là tiêu chuẩn đầu tiên khi xây dựng chứng từ. Tiếp đó, tôi sẽ tổng kết và đưa ra ý kiến của mình về 5 mẫu chứng từ mà 5 nhóm thiết kế. 

Để khuyến khích tinh thần học tập của sinh viên, tôi luôn gắn liền với việc đánh giá kết q\\uả bằng cách cộng 1 điểm thưởng vào bài kiểm tra định kỳ đối với những sinh viên có ý thức học tập và trả lời tốt câu hỏi, cũng như những ý tưởng sáng tạo, những phát hiện thú vị trong quá trình học. 

Cuối cùng tôi dùng kỹ thuật tia chớp để củng cố lại những kiến thức cơ bản của bài học thông qua câu hỏi nhanh:
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Hình 4: Câu hỏi cho kỹ thuật Tia chớp


Để  trả lời câu hỏi này sinh viên phải tổng hợp các kiến thức đã học đồng thời để được điểm thưởng sinh viên phải thật nhanh để dành quyền trả lời. Những câu hỏi nhanh này sẽ giúp sinh viên lưu lại được những kiến thức của buổi học cũng như tạo không khí thoải mái cho sinh viên sau phần thiết kế chứng từ.
III. Đánh giá tiết giảng

Với việc kết hợp 4 kỹ thuật dạy học tích cực cho nội dung Chương 2 của học phần, tôi nhận thấy:

Về phía sinh viên:

· Việc phiếu học tập lập bảng KWL là hoàn toàn phù hợp và bắt buộc sinh viên phải đọc tài liệu thì mới có thể hoàn thành bảng. Sinh viên khó có thể sao chép bảng này vì các câu hỏi đặt ra ở cột W là không thể hoàn toàn giống nhau.
· Sử dụng kỹ thuật Tia chớp giúp sinh viên tập trung vì khi bắt đầu vào tiết học hoặc sau khi thảo luận sinh viên thường chưa chú ý và rèn luyện được phản ứng nhanh cho sinh viên.
· Kỹ thuật khăn trải bàn kết hợp với công não viết giúp sinh viên phát huy được khả năng tự tổng hợp, vận dụng lý thuyết để thực hành. Đồng thời kỹ thuật này còn giúp sinh viên tăng khả năng làm việc nhóm
· Những kỹ thuật trên được kết hợp với nhau dựa trên kịch bản lên lớp mà tôi xây dựng đã đem lại cảm hứng cho sinh viên. Từ những tình huống thực tế tôi chia sẻ, từ những chứng từ thật mà sinh viên thu thập được đã làm tăng tinh thần sáng tạo và sự ham tìm hiểu của sinh viên thông qua các câu hỏi mà sinh viên đặt ra (ngoài bảng KWL). Buổi lên lớp thực sự lấy sinh viên làm trung tâm vì vậy mục tiêu của tiết học đặt ra đạt hiệu quả cao, sinh viên vừa nắm được lý thuyết vừa vận dụng được vào thực tế.
Về phía giảng viên:

· Sinh viên tích cực trong học tập nên tạo hứng thú cho giảng viên chia sẻ nhiều hơn những kinh nghiệm nghề kế toán và nhiệt tình trong việc giải đáp những vướng mắc của sinh viên.
· Tiết giảng đem lại hiệu quả học tập cao cho sinh viên là động lực để giảng viên tiếp tục cố gắng vận dụng các kỹ thuật giảng dạy tích cực trong tất cả các bài giảng được tốt hơn.
· Ngoài ra sự ham hiểu biết của sinh viên làm nâng cao trách nhiệm của giảng viên trong việc bổ sung kiến thức chuyên môn cả về lý luận lẫn thực tế và trau dồi phương pháp sư phạm.
KẾT LUẬN


Thái độ của người học khi tiếp nhận kiến thức là thực sự quan trọng. Người học quan tâm tới bài học thì người dạy mới có thể truyền đạt kiến thức một cách hiệu quả nhất. Nhưng người học không thể tự tạo thái độ tích cực mà chính người dạy phải đem lại sự hứng thú, sự ham hiểu biết cho người học. Chính vì vậy, giảng viên nhất thiết phải thay đổi phương pháp dạy học, phải lồng ghép và phát huy những phương pháp dạy học truyền thống vẫn còn đem lại hiệu quả với những kỹ thuật giảng dạy tích cực. Môn Nguyên lý kế toán do Tổ Nguyên lý kế toán & kiểm toán đảm nhận đã xây dựng được bài giảng chung cho cả Tổ dựa trên Đề cương tín chỉ đã được thống nhất. Mỗi giảng viên tự xây dựng kịch bản lên lớp dựa trên bài giảng và đề cương chung của môn học. Kịch bản lên lớp sẽ chứng minh được năng lực của giảng viên khi thực hiện áp dụng những kỹ thuật dạy học tích cực thông qua sự tiếp nhận của sinh viên. Trên đây là 4 kỹ thuật giảng dạy tích cực tôi đã sử dụng để thực hiện tiết giảng Chương 3 " Phương pháp chứng từ kế toán" thuộc môn Nguyên lý kế toán và qua thực tế tôi thấy sự kết hợp 4 kỹ thuật dạy học đã thực sự đem lại hiệu quả học tập cho sinh viên. Và tôi sẽ cố gắng tiếp tục kết hợp các kỹ thuật dạy học cũng như bổ sung về kiến thức lý thuyết, thực tiễn để tất cả các nội dung giảng dạy đều đem lại niềm hứng thú học tập cho sinh viên.
Kỹ thuật " Công não viết"
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