Cách làm kế toán tổng hợp giỏi – Bí quyết công việc để thành công
( Sưu tầm)
Dù làm kế toán tổng hợp hay lĩnh vực nào đi chăng nữa, sự chuẩn bị đủ đầy luôn là điều cần thiết để đưa bản thân đến với những thành công nhất định. Vậy đâu là bí quyết tốt nhất để trở thành người nhân viên kế toán giỏi và cách làm kế toán tổng hợp giỏi ra sao, hãy cùng NewTrain theo dõi qua bài viết.

Nội dung chính

1. Một kế toán tổng hợp giỏi cần biết làm những gì?
Chuyên môn nghiệp vụ là điều kiện cần thiết hàng đầu đối với mọi công việc. Với nhân viên kế toán cũng vậy, để thành công thì kiến thức chuyên môn vững vàng là điều quan trọng mà mỗi người cần trang bị.

1.1. Hiểu biết về các điều luật về thuế
Quá trình hoạt động của doanh nghiệp luôn cần được thực hiện công khai, minh bạch và tuân thủ theo các quy định của pháp luật về lĩnh vực kinh tế.

Vì thế, hiểu biết các điều luật kinh tế nói chung và các điều luật về thuế nói riêng là điều bắt buộc của mỗi kế toán viên. Bởi chỉ khi nắm và hiểu rõ luật, nhân viên kế toán tổng hợp mới dễ dàng theo dõi, giám sát và đảm bảo doanh nghiệp hoạt động kinh tế theo đúng quy định.

1.2. Sử dụng thành thạo phần mềm kế toán
Hầu hết các doanh nghiệp hiện nay đều đã thực hiện áp dụng công nghệ thông tin vào quá trình quản lý và phần mềm kế toán là một trong số đó.

Các phần mềm kế toán giúp ích rất nhiều trong quá trình làm việc của nhân viên kế toán như:

· Nhập liệu các thông tin liên quan đến hóa đơn, giao dịch, xuất nhập hàng hóa,…

· Xử lý thông tin về dữ liệu doanh nghiệp

· Hỗ trợ tạo lập các bảng báo cáo tài chính định kỳ

· Lưu trữ tiện lợi và an toàn nguồn thông tin kế toán doanh nghiệp

· ….

Do đó, việc hiểu và có khả năng sử dụng thành thạo các phần mềm kế toán chuyên dụng sẽ giúp nhân viên kế toán tổng hợp làm việc nhanh chóng và hiệu quả.

1.3. Hiểu biết rõ chi phí không hợp lý & hợp lý trong từng loại hình doanh nghiệp
Các chi phí phát sinh trong quá trình hoạt động của doanh nghiệp sẽ được tính là chi phí hợp lý khi thỏa mãn các điều kiện sau:

· Phát sinh liên quan trực tiếp đến hoạt động sản xuất, thương mại của doanh nghiệp

· Đảm bảo đầy đủ các hóa đơn, chứng từ liên quan đến các khoản chi phát sinh

· Khoản chi đã được bao gồm thuế GTGT khi mua hàng hóa, dịch vụ trị giá từ 20 triệu đồng trở lên cho mỗi lần giao dịch, cần có chứng từ thanh toán không sử dụng tiền mặt khi thực hiện thanh toán,…

Những khoản chi phí không thỏa mãn các điều kiện trên sẽ được tính vào chi phí không hợp lý và không được trừ khi thực hiện kê khai thuế thu nhập doanh nghiệp. Do đó, nhân viên kế toán cần nắm rõ cách thức xác định các loại chi phí hợp lệ và không hợp lệ nhằm bảo vệ lợi ích chính đáng của doanh nghiệp.

1.4. Biết làm tờ khai thuế
Sau mỗi chu kỳ làm việc, doanh nghiệp cần thực hiện kê khai thuế, xuất trình với cơ quan thuế chức năng và thực hiện nghĩa vụ nộp thuế theo quy định của pháp luật. Tuy nhiên trong một số trường hợp, việc kê khai thuế có thể được yêu cầu thực hiện như: chuyển đổi hình thức sử dụng sang hóa đơn điện tử, thay đổi địa chỉ doanh nghiệp,…

Làm tờ khai thuế là một trong những nhiệm vụ của kế toán doanh nghiệp. Do đó, đây là một nghiệp vụ cần phải biết nếu muốn trở thành kế toán viên giỏi.

1.5. Lập được báo cáo tài chính
Tương tự như khai thuế, báo cáo tài chính là một trong những điều bắt buộc cần thực hiện sau mỗi kỳ kinh doanh nhằm tổng kết, đánh giá kết quả kinh doanh của doanh nghiệp. Vì thế, nhân viên kế toán tổng hợp lập báo cáo tài chính không phải là kỹ năng bổ trợ mà là nghiệp vụ bắt buộc cần nắm vững.

1.6. Lập được bảng lương, BHXH và các vấn đề liên quan BHXH
Kế toán doanh nghiệp chịu trách nhiệm lập bảng lương định kỳ để xác định mức lương, thưởng tương xứng với mỗi nhân viên trong doanh nghiệp. Vì thế, người nhân viên kế toán tổng hợp tiền lương và các khoản trích theo lương giỏi cần nắm vững nghiệp vụ này, cũng như hiểu biết về BHXH và các khoản BHXH nhằm hạch toán một cách chính xác.

1.7. Có kinh nghiệm thanh toán, quyết toán với các đối tượng: cơ quan thuế, cơ quan BHXH,…
Sở hữu kinh nghiệm làm việc với cơ quan thuế, các cơ quan chức năng trong việc thanh toán, quyết toán, kê khai, nộp thuế,… sẽ giúp nhân viên kế toán có thể dễ dàng tổng hợp những hồ sơ cần thiết, cũng như thanh toán, quyết toán một cách nhanh chóng, hiệu quả.

1.8. Lập được Quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp và thu nhập cá nhân
Các loại giấy tờ như Quyết toán thuế thu nhập cá nhân – doanh nghiệp đều cần thực hiện sau mỗi kỳ kế toán hoặc giai đoạn kinh doanh nhất định. Do đó, người nhân viên kế toán cần trang bị đủ kiến thức chuyên môn và nghiệp vụ để có thể lập và thể hiện một cách đầy đủ, chính xác nhất.
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Trang bị vững chắc kiến thức chuyên môn chính là một trong những cách làm kế toán tổng hợp giỏi

1.9. Có kỹ năng sắp xếp hồ sơ và quản lý thời gian
Các hồ sơ, chứng từ liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp cần được lưu trữ gọn gàng, khoa học nhằm tạo sự thuận tiện cho lần tìm kiếm, sử dụng sau này. Bên cạnh đó, khả năng sắp xếp lịch làm việc khoa học và quản lý thời gian hiệu quả giúp cho nhân viên kế toán có thể làm việc với hiệu quả cao hơn.

1.10. Có kỹ năng tiếp đoàn thanh tra cũng là một cách để làm kế toán tổng hợp giỏi
Trong suốt quá trình hoạt động, doanh nghiệp có thể nhận được sự quan tâm, kiểm tra và khảo sát tình hình hoạt động thực tế từ các đoàn thanh tra. Lúc này, kỹ năng tiếp đón đoàn thanh tra sẽ giúp ích nhân viên kế toán rất nhiều trong việc tiếp đãi, thể hiện những điểm mạnh cũng như báo cáo một cách hoàn hảo các thông tin được yêu cầu.

2. Trau dồi thêm kỹ năng ngoại ngữ để biết thêm cách làm kế toán tổng hợp giỏi
Trong thời đại kinh tế hiện nay, ngoại ngữ là điều gần như không thể thiếu đối với hầu hết các ngành nghề. Đây là tiền đề rất cần thiết giúp các nhân viên kế toán tổng hợp có kỹ năng đọc, hiểu, tham khảo và nâng cao trình độ từ các nguồn tài liệu nước ngoài. 

Bên cạnh đó, khả năng ngoại ngữ tốt còn giúp ích rất nhiều cho nhân viên kế toán trong các trường hợp giao tiếp, làm việc với những đối tác ngoại quốc.

Tiếng Anh là ngôn ngữ được sử dụng phổ biến nhất hiện nay. Tuy nhiên, một số loại ngôn ngữ khác như tiếng Trung, Hàn, Nhật, Đức,… cũng tỏ ra không kém phần quan trọng khi sự hợp tác quốc tế tại Việt Nam đang phát triển mạnh mẽ.

3. Rèn luyện đức tính cẩn thận và trung thực trên con đường trở thành kế toán giỏi
Kế toán là ngành nghề tiếp xúc trực tiếp đến các khoản thu – chi ngân sách của doanh nghiệp. Do đó, sự trung thực luôn được đề cao, hạn chế mức thấp nhất các hành vi gian dối, trục lợi cá nhân dựa trên nguồn tiền doanh nghiệp.

Bên cạnh sự ngay thẳng, cẩn thận cũng là điều vô cùng quan trọng. Bởi lẽ, toàn bộ quá trình làm việc của nhân viên kế toán gần như đều làm việc với những con số. Mọi sự sai sót của nhân viên kế toán đều có thể gây nên tổn thất của doanh nghiệp. Không những thế, nếu xảy ra vấn đề không mong muốn, nguy cơ đối diện với pháp luật của nhân viên kế toán là rất cao.
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Nắm vững nghiệp vụ kế toán với khóa học từ Trung tâm đào tạo Kế toán NewTrain

4. Các cách nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ để làm kế toán tổng hợp giỏi
Để đảm nhiệm tốt công việc kế toán tổng hợp và có một mức lương đáng mơ ước thì việc nâng cao nghiệp vụ kế toán là vô cùng quan trọng. Bởi mỗi một loại hình doanh nghiệp sẽ có đặc thù riêng và cách hạch toán, báo cáo cũng khác nhau. Và với vốn kiến thức sâu, rộng cùng sự tự tin sẽ mang đến cho các bạn một mức lương xứng đáng. 

Sau đây là những cách để các bạn tích lũy, nâng cao nghiệp vụ của mình.

· Học hỏi đồng nghiệp: mỗi người sẽ có một thế mạnh, một sự am hiểu về lĩnh vực và vấn đề riêng. Bởi vậy, khiêm tốn học hỏi các đồng nghiệp sẽ mang lại cho các bạn nhiều kinh nghiệm, hiểu biết quý giá.

· Đi làm tích lũy kinh nghiệm: khi đi làm, mỗi ngày các bạn sẽ được va vấp, cọ sát với thực tế. Qua đó, các bạn sẽ dần tích lũy cho bản thân thêm nhiều kinh nghiệm, cách xử lý công việc hiệu quả. 

· Trau dồi kiến thức qua các khóa học tại các trung tâm uy tín: tại đây, các bạn sẽ được tiếp cận với nhiều loại hình doanh nghiệp khác nhau. Các giảng viên có kinh nghiệm sẽ chỉ cho bạn những kỹ năng, bí quyết nghề nghiệp quý báu để trau dồi thêm kiến thức. Chính vì vậy, các trung tâm với những khóa học kế toán tổng hợp thực hành cho người mới bắt đầu là sự lựa chọn tuyệt vời cho các bạn muốn nâng cao nghiệp vụ kế toán.

