	TRƯỜNG ĐẠI HỌC KINH TẾ NGHỆ AN
PHÒNG CÔNG TÁC HỌC SINH SINH VIÊN

Số: 03/TB- TVVL & QHDN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Nghệ An, ngày 15  tháng 6  năm 2015


THÔNG BÁO

V/v đưa sinh viên các lớp Cao đẳng khóa 8 đi trải nghiệm thực tế
Kính gửi:     -  Giáo viên chủ nhiệm các lớp Cao đẳng Khóa 8
                     -  Sinh viên các lớp Cao đẳng Khóa 8 
- Căn cứ vào QĐ số 68/2008/QĐ – Bộ GD&ĐT. Ban hành quy định về công tác hướng nghiệp, tư vấn việc làm trong các cơ sở giáo dục Đại học, Cao đẳng và Trung cấp chuyên nghiệp của BG&ĐT ngày 9/12/2008;
- Căn cứ Quyết định số 205/QĐ- TTg ngày 27/01/2014 của Thủ tướng chính phủ về việc thành lập Trường Đại học Kinh tế Nghệ An;
          - Căn cứ vào biên bản hợp tác của tập đoàn Khoa học kỹ thuật Hồng Hải về việc đón nhận Học sinh đến thực tập nghề sau khi tốt nghiệp ra trường.

 Qua điều tra khảo sát học sinh các khóa trước, Nhà trường nhận thấy cơ hội tìm kiếm việc làm của các em học sinh ngay sau khi tốt nghiệp ra trường rất khó khăn. Để tạo cơ hội cho học sinh các kỹ năng sống và làm việc thực tế tại Doanh nghiệp cũng như có thêm thu nhập, Tổ Tư vấn hướng nghiệp việc làm và quan hệ doanh nghiệp tổ chức chương  trình trải nghiệm thực tế tại Tập đoàn Khoa học Kỹ thuật Hồng Hải cho Sinh viên các lớp Cao đẳng khóa 8 ( Có nội dung hướng dẫn kèm theo).
 Đảng ủy, Ban giám hiệu nhà trường thông báo đến các sinh viên cao đẳng khóa 8 sau khi dự thi tốt nghiệp cuối khóa nếu có nhu cầu đi trải nghiệm thực tế  tại tập đoàn khoa học kỹ thuật Hồng Hải thì đăng ký tại Tổ tư vấn hướng nghiệp việc làm và quan hệ Doanh nghiệp.
Thời gian đăng kí: Từ ngày 19/ 6 /2015 đến ngày 01/ 8/2015
Địa chỉ liên hệ: 
       - Tổ Tư vấn hướng nghiệp việc làm và quan hệ Doanh nghiệp (Tầng 1 nhà A)

       - Cô Thu Hiền : 0948 450 788

       -  Cô Phương :  0988 742 824
      -  Cô Vân Anh:  0977 393 605
      -  ĐT cố định:   0388 668 339
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