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BÁO CÁO KẾT QUẢ THỰC HIỆN 

HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM 85 NĂM NGÀY THÀNH LẬP ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM (03/02/1930 – 03/02/2015) VÀ TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG MỪNG XUÂN ẤT MÙI 2015

----------------------------

      1. Công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện:

      Thực hiện hướng dẫn số 214 KH/TĐTN - TG ngày 09/01/2015 của Ban thường vụ Tỉnh đoàn Nghệ An về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam và tổ chức các hoạt động mừng Xuân Ất Mùi 2015 trong tổ chức Đoàn.
      Đoàn trường Đại học Kinh tế Nghệ An đã xây dựng Kế hoạch số 07 KH/ĐTN ngày 17 tháng 01 năm 2015 về việc việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam và tổ chức các hoạt động mừng Xuân Ất Mùi 2015 tại trường đại học Kinh tế Nghệ An. 
      2. Kết quả đạt được:

      2.1. Các hoạt động chào mừng 85 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2015).
      Đoàn trường tích cực tuyên truyền sâu rộng trong đoàn viên thanh niên nhà trường về đợt sinh hoạt chính trị quan trọng và ý nghĩa theo tinh thần hướng dẫn của đoàn cấp trên.
      Điều động  lực lượng tham gia chương trình giao lưu nghệ thuật “Mùa xuân và tuổi trẻ” chào mừng 85 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2015) do tỉnh đoàn Nghệ An tổ chức.
      Sáng ngày 03/02/2015, Đoàn trường phối hợp với Công đoàn nhà trường tổ chức Chương trình “Áo ấm mùa đông” tặng áo ấm cho 31 em học sinh – sinh viên có hoàn cảnh khó khăn đang học tập và rèn luyện tại trường.
       Tổ chức xét kết nạp Đảng viên cho các đoàn viên ưu tú tú đợt 2 năm học 2014 - 2015 và phối hợp với Đảng ủy, chi bộ liên khoa Tài chính – Ngân hàng kết nạp Đảng viên cho 01 đồng chí thuộc chi đoàn giáo viên.
      Ngày 04/02/2015, Đoàn thanh niên, Hội sinh viên tổ chức Hội nghị “Sinh viên trường Đại học Kinh tế Nghệ An với nghiên cứu khoa học” năm 2015. 

      Thông qua Hội nghị giúp cho học sinh – viên bước đầu vận dụng những tri thức đã học để tiến hành hoạt động nhận thức có tính chất nghiên cứu, mở rộng và hoàn thiện vốn hiểu biết của mình. Phát huy vai trò xung kích của đoàn viên thanh niên trong học tập và nghiên cứu khoa học.
     2.2. Các hoạt động mừng xuân Ất Mùi 2015

     Nhân dịp đón Tết cổ truyền Xuân Ất Mùi năm 2015, Đoàn trường tổ chức các hoạt động cụ thể như: 
     Ngày 06/02/2015, thăm hỏi tặng quà cho 10 hộ gia đình chính sách, hộ nghèo tại xóm Phong Đăng – Xã Hưng Hòa – Tp Vinh mỗi suất 500 ngàn đồng.

     Ngày 07/02/2015 Đoàn thanh niên, Hội Sinh viên, Câu lạc bộ Hiến máu tình nguyện trường Đại học Kinh tế Nghệ An phối hợp với Trung tâm Giáo dục - dạy nghề người khuyết tật Nghệ An tổ chức chương trình “Xuân yêu thương” cùng trẻ em khuyết tật.

     Sáng Chủ nhật ngày 08/02/2015, Đoàn thanh niên nhà trường phối hợp với các tổ dân phố nơi trường đóng quân tổ chức lễ ra quân “Ngày Chủ nhật xanh” với các phần việc cụ thể như: Quét vôi gốc cây xanh, thu dọn rác và vệ sinh khuôn viên nhà trường và trục đường Lý Tự Trọng.
       3. Đánh giá chung
       Mặc dù còn có những tồn tại cần rút kinh nghiệm nhưng cũng có thể thấy được đợt sinh hoạt chính trị hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam và tổ chức các hoạt động mừng Xuân Ất Mùi 2015 tại trường đại học Kinh tế Nghệ An là đợt sinh hoạt chính trị tư tưởng sâu rộng, góp phần giáo dục nâng cao nhận thức, niềm tự hào về 85 năm đấu tranh cách mạng vẻ vang của Đảng và nhân dân ta; củng cố và bồi đắp niềm tin của ĐVTN đối với Đảng, với chế độ; khẳng định nền tảng tư tưởng của Đảng là chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh và sự kiên định đi theo con đường xã hội chủ nghĩa dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam. Góp sức cùng với tập thể cán bộ, giảng viên thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2014 – 2015.
      Trên đây là báo cáo kết quả triển khai, thực hiện các hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam và tổ chức các hoạt động mừng Xuân Ất Mùi 2015 tại trường Đại học Kinh tế Nghệ An./.
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