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-------------------------------------

1. Tổng kết các hoạt động trong tháng 02/2015   


    - Tích cực tham gia và thực hiện các kế hoạch, chương trình hoạt động của Đảng uỷ, Ban giám hiệu nhà trường, của tổ chức Đoàn, Hội cấp trên chỉ đạo.
    - Họp xét Kết nạp Đảng viên cho các đoàn viên ưu tú tú đợt 2 năm học 2014 -2015.
    - Ngày 04/02/2015, Đoàn thanh niên, Hội sinh viên tổ chức Hội nghị “Sinh viên trường Đại học Kinh tế Nghệ An với nghiên cứu khoa học” năm 2015.

     - Nhân dịp đón Tết cổ truyền Xuân Ất Mùi năm 2015, Đoàn trường tổ chức các hoạt động cụ thể như: 

    + Sáng ngày 03/02/2015, Đoàn trường phối hợp với Công đoàn nhà trường tổ chức Chương trình “Áo ấm mùa đông” tặng áo ấm cho 31 em học sinh – sinh viên có hoàn cảnh khó khăn đang học tập và rèn luyện tại trường.
    + Ngày 06/02/2015, thăm hỏi tặng quà cho 10 hộ gia đình chính sách, hộ nghèo tại xóm Phong Đăng – Xã Hưng Hòa – Tp Vinh mỗi suất 500 ngàn đồng.
     + Ngày 07/02/2015 Đoàn thanh niên, Hội Sinh viên, Câu lạc bộ Hiến máu tình nguyện trường Đại học Kinh tế Nghệ An phối hợp với Trung tâm Giáo dục - dạy nghề người khuyết tật Nghệ An tổ chức chương trình “Xuân yêu thương” cùng trẻ em khuyết tật.
     + Sáng Chủ nhật ngày 08/02/2015, Đoàn thanh niên nhà trường tổ chức lễ ra quân “Ngày Chủ nhật xanh” với các phần việc cụ thể như: Quét vôi gốc cây xanh, thu dọn rác và vệ sinh khuôn viên nhà trường và trục đường Lý Tự Trọng.
    - Nghỉ tết an toàn – tiết kiệm.
2. Phương hướng hoạt động chủ yếu tháng 03/2015
     - Thực hiện nghiêm túc và tham gia tích cực, có hiệu quả các phong trào do đoàn, hội cấp trên tổ chức.
     - Tổ chức các hoạt động chào mừng tháng Thanh niên năm 2015:

     +  Hiến máu tình nguyện.
     + Phát động cuộc thi viết “Tuổi trẻ trường Đại học Kinh tế Nghệ An học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” hướng đến Kỷ niệm 125 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/05/1890 – 19/05/2015)
     + Tập huấn công tác Đoàn, Hội năm 2015.

     + Tổ chức cuộc thi “SV Đại học Kinh tế Nghệ An” năm 2015 và  Tuyên truyền về công tác tuyển sinh của nhà trường. 
     + Tổ chức Gameshow “Ai là triệu phú” 

     + Chung kết cuộc thi “Tôi lập nghiệp” năm 2015. 
     Trên đây là báo cáo tóm tắt tổng kết những hoạt động trong Công tác đoàn và phong trào thanh niên tháng 02/2015 và phương hướng chủ yếu tháng 03/2015 của Đoàn trường Đại học Kinh tế Nghệ An. Trong quá trình triển khai, thực hiện nếu có gì phát sinh Đoàn trường sẽ xin ý kiến chỉ đạo của Đảng uỷ, BGH nhà trường, tổ chức Đoàn, Hội cấp trên và sẽ báo cáo bằng văn bản trong tháng tới.
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